



OBVESTILA

ŽIROVSKE OBČINE

Št. 2/2010, letnik 8

22. junij 2010

BESEDA ŽUPANA

Spoštovane občanke in občani!

25. junija praznujemo praznik državnosti. Ta dan leta 1991 je slovenska skupščina razglasila samostojnost in neodvisnost Slovenije. Osrednja proslava je na Trgu Republike v Ljubljani. Leta 2006 je Občina Žiri sprejela sklep, da je 25. junij tudi naš občinski praznik. Razlogov za praznovanje je tako dovolj.

Slovesnosti v Žireh se bodo pričele v sredo, 23. junija s tradicionalno kresno nočjo na Lednici. Na predvečer praznika bo v Stari šoli v Žireh slovesna podelitev priznanj Občine Žiri in župana. Priznanje Občine Žiri bo za velik prispevek k spodbujanju in intelektualnemu dvigu kulturne dejavnosti ter skrbi za ohranjanje zgodovine kraja in dogodkov ter širjenje vedenja o Žireh in okolici v kraju in izven občinskih meja prejel filozof in publicist Miha Naglič. Ciril Erznožnik, Tončka Poljanšek, Jože Stanonik in Občinsko združenje borcev za vrednote NOB Žiri bodo prejeli priznanje župana Občine Žiri. Vsem iskreno čestitam in se jim zahvaljujem za trud, voljo in čas, ki so jih posvetili v dobrobit kraja in občanov.

Praznovanje se bo nadaljevalo v petek in soboto s tradicionalno Žirovsko nočjo. Za pester program bodo poskrbeli žirovski gasilci. Vabim vse občane, da se prireditev udeležijo.

Praznik pa ni le čas za druženje. Je tudi priložnost, da pogledamo rezultate svojega dela. Prav je, da s ponosom pokažemo na uspehe, prav tako pa ne smemo pozabiti na to, kar nam ni šlo najbolje od rok. Boleča rana je prav gotovo dom za ostarele, od katerega gradnje smo se poslovili za nedoločen čas. Dolgo smo upali, da nam bo investicija uspela, na žalost pa moramo razočarani ugotoviti, da se zaradi različnih spletov okoliščin to ni zgodilo.

Kljub številnim zapletom in usklajevanjem pa nam je končno uspelo pridobiti vse potrebno za izgradnjo novega nogometnega igrišča pri stadionu pri osnovni šoli. V naslednjih dneh bomo pričeli z deli in računamo, da bodo naši nogometaši prihodnjo pomlad lahko zaigrali na novem igrišču. V teh dneh smo v Žirovskem Vrhu zaključili z asfaltacijo dveh kilometrov tako imenovane panoramske ceste, ki vodi od Javorča proti Golemu Vrhu. Ureditev ceste je skupni projekt z Občino Gorenja vas – Poljane in bo prispevala k razvoju krajev ob njej. Več kot polovico sredstev je prispevala evropska skupnost.

Vsem občankam in občanom ob prazniku čestitam in želim lepo praznovanje. Tudi vremenska napoved kaže, da se bodo deževni oblaki umaknili in da prihaja poletje, zato naj vas vreme ne odvrne od druženja in sprostitev.

Žiri, 22. junija 2010

Župan
Bojan Starman

PRIZNANJA OBČINE ŽIRI ZA LETO 2010

Občinski svet Občine Žiri je dne 7.6.2010 na predlog Komisije za volitve in imenovanja sklenil podeliti naslednja občinska priznanja:

PRIZNANJE OBČINE ŽIRI prejme **MIHA NAGLIČ** za velik prispevek k spodbujanju in intelektualnemu dvigu kulturne dejavnosti ter skrbi za ohranjanje zgodovine kraja in dogodkov ter širjenje vedenja o Žireh in okolici izven občinskih meja. Predlagatelj: občinski svetnik, g. Viktor Žakelj.

PRIZNANJE ŽUPANA PREJMEJO:

- **JOŽE STANONIK st.** za dolgoleten prispevek k družabnemu življenju in napredku kraja. Predlagatelj: Vesna Kranjc in Anton Beovič, občinska svetnika.
- **ANTONIJA POLJANŠEK** za prizadevno delo v Društvu kmečkih žena ter skrb za napredek in medsebojno povezovanje kmečkega prebivalstva in kmetij ter njihovo vključevanje v življenje kraja. Predlagatelj: KGZ M Sora in Društvo kmečkih žena Žiri.
- **CIRIL ERZNOŽNIK** za dolgoletno prostovoljno delo na področju ekologije, kulture in športa. Predlagatelj: Župnija Žiri, Cerkevni mešani pevski zbor Anton Jobst, Moški pevski zbor Alpina Žiri, Upokojenski pevski zbor Srebrni (g)las Žiri in Občinski odbor N.Si Žiri.
- **OBČINSKO ZDRUŽENJE BORCEV ZA VREDNOTE NOB ŽIRI** za ohranjanje vrednot in tradicije NOB ter njihovo prenašanje na mlajši rod. Predlagatelj: Ernest Demšar.

V nadaljevanju navajamo kratke povzetke utemeljitev, ki so jih skupaj s predlogom za priznanje posredovali predlagatelji:

Gospod **Miha Naglič** je kulturnik, že leta agens žirovskega kulturnega utripa, včasih viden, pogosto pa prikrit povezovalac heterogenih ustvarjalcev z Žirovskega in prijateljev Žirov, vsa leta urednik Žirovskega občasnika in vrste različnih publikacij, ki govorijo o nas in našem kraju nekoč in danes. Gre za izobraženca, ki je svoje življenje posvetil svojemu rojstnemu kraju. Zaljubljen je v svoj kraj, svojega življenja zunaj njega si ne zna predstavljati. Dela na Gorenjskem in predvsem za Gorenjce, živi pa – po spletu zgodovinskih okoliščin – v sosednji idrijski občini, s katere kulturo ohranja žive stike. Prepričan je v svojo ustvarjalno potenco, verjame, da tudi kraj, kot so Žiri, potrebuje njegovo doma in v tujini pridobljeno znanje in s pogumom, ki vzbuja spoštovanje, se je odločil za rizičen poklic kulturnega animatorja; kultivira žirovsko kulturno ogrado, pogumno – tudi za ceno zmot – se loteva lokalne zgodovine, promovira domače in širše delujoče umetnike in različne druge uspešneže, je kronist žirovskega gospodarskega življenja. Projekt Žirovskega občasnika, ki so ga mlade Žirovke in Žirovci zasnovali pred tridesetimi leti in katerega glavna gibalna sila od samega začetka je Miha Naglič, je nastal v jeku žirovskega industrializma, v času razbohotenega kolektivizma, ko je posameznik štel malo, ko znanje še ni veljalo za pomemben proizvodni tvorec. Urednik Naglič je tedaj – morda celo nevede – začel individualizirati našo preteklost in čas, ki ga živimo. Intervjuji, predstavitve dela posameznikov, objavljane (pol)literarnih del... so rušili mit o Žireh kot amorfnem monolitu. Ko desetletje po začetku izhajanja Žirovskega občasnika Slovenija in s tem Žiri zabredejo v brzice tržnega gospodarstva, smo bili Žirovci na to individualizacijo gospodarstva in družbenega življenja na nek način pripravljeni. Žirovski občasnik je registrator dogajanja, (ne)uspehe tudi opisuje, vedno je bil in je znanilec tudi novega. Žirovski občasnik nas je povezal, za Nežirovce pa smo preko njega postali tudi prepoznavna entiteta.

Gospod **Jože Stanonik** se je rodil leta 1919 v Žirovskem Vrhu sv. Antona kot zadnji izmed dvanajstih otrok. Ker je bila kmetija majhna, so si otroci že z rosnimi leti morali sami zagotoviti sredstva za preživetje s svojim delom. Tako se je že s petimi leti naučil klekljati. Šolo je obiskoval v Gorenji vasi, leta 1934 se je preselil k svoji sestri v Novo vas, da se je h Gantarju šel učiti za čevljarja. Pridružil se je prosvetnemu društvu Orel in bil aktiven v dramski sekciji. Konec druge svetovne vojne je dočkal v leipzigškem taborišču, kamor so ga transportirali iz Nuernberga. Po vojni se je zaposlil v sedanji Alpini, kjer je po 40 letih dela dočkal upokojitev. Vseskozi je bil zelo aktiven pri raznoraznih dejavnostih v domačem kraju. Veliko energije je s tedanjim župnikom Pavletom Kržišnikom vložil v izgradnjo župnišča. Leta 1973 je postal ključar cerkve na Ledinici, kjer je tudi sodeloval pri obnovi cerkve. G. Jože je špe vedno aktiven tudi pri društvu klekljaric Cvetke in pri društvu Šmarničnih romarjev Šmar kot redni član.

Gospa **Tončka Poljanšek** je bila dolgoletna predsednica Društva Kmečkih žena. Društvo je predano in požrtvovalno vodila tri mandate, torej skupno celih dvanajst let.

Obstoj slovenskega podeželja in kmetij je v marsičem odvisen od dela, znanja in usposobljenosti v družbenem življenju premalo opaznih in cenjenih žena z naših kmetij. Brez odrekanja, trdega dela, strokovnega usposabljanja in jeklene volje do obstanka na domači zemlji naše podeželje ne bi bilo tako lepo ohranjeno in urejeno. Podelitev občinskega priznanja ni samo priznanje in zahvala Tončki Poljanšek, ampak tudi podpora društvu, njegovi vlogi in pomenu, predvsem pa izraz spoštovanja do požrtvovalnega dela vseh kmečkih žena.

Dolgoletna predsednica društva, gospa Tončka Poljanšek, je s svojim delom in predanim vodenjem nedvomno prispevala velik delež za aktivnost in prepoznavnost društva, za medsebojno povezanost kmetij v naši občini, za njihov obstoj in napredek. Zato je podelitev občinskega priznanja primerna in potrebna zahvala za njeno delo ter prispevek k razvoju Občine Žiri.

Gospod **Ciril Erznožnik** je lahko zgled vsem, ki ga poznamo in vsej prihajajoči mladi generaciji. Je živ dokaz, da so zdaj tako moderne »nove vrednote«, ki nam jih ponujajo oblastniki (ekologija, zdravo življenje, telesna aktivnost in prostovoljstvo), v njegovem življenju prisotne že od rojstva. Vsa dela, ki jih je opravljal izven svojega delovnega časa, so temeljila na osnovi prostovoljstva.

Od leta 1949 je redni pevec pri cerkvenem mešanem zboru. Že 61 let se udeležuje vaj in petja pri mašah in ostalih slovesnostih. Po dveh letih od ustanovitve Moškega pevskega zbora Alpina se je pridružil tudi temu zboru in v njem pel in sodeloval vse do dne, ko se je pridružil novoustanovljenemu Zboru upokojencev Srebrni (g)las, kjer še vedno sodeluje in redno poje na njihovih nastopih. Že 25 let je mežnar na podružni cerkvi sv. Lenarta na Dobračeva, za kar je leta 2002 prejel visoko priznanje nadškofa in Ljubljanske nadškofije. Njegova skrb za snago na javnih mestih in za plakativna mesta po Žireh je poglavje, ki zasluži posebno pozornost. Vedno in redno, brez kakršnega koli plačila, skrbi, da so vsa plakativna mesta po Žireh očiščena starih plakatov. Nenazadnje nam je lahko g. Ciril tudi zgled vztrajnosti in zdravega življenja, saj vemo, da je že celo življenje navdušen kolesar in ga tudi zdaj, pri njegovi starosti, še vedno vidimo redno na kolesu. Njegova življenjska pot in filozofija je lahko vsem nam v zgled in pouk – za spreminjanje sveta ni potreben »medijski pomp«, potrebno je le nekaj konkretno narediti in to g. Ciril dela neopazno vsak dan, v dobro vseh Žirovcov.

Združenje borcev za vrednote NOB Žiri deluje aktivno že skoraj šestdeset let. Je ena najštevilčnejših nevladnih organizacij v občini, saj šteje cca 300 članov. Organizirani so v Občinskem združenju borcev za vrednote NOB Žiri. Združenje vsako leto organizira in izvede po eno proslavo (23. oktobra) in komemoracijo ob dnevu mrtvih na pokopališču na Dobračevi, občasno pa obeleži tudi druge pomembne dogodke iz NOB. Uspešno sodeluje z občino pri obnavljanju spomenikov in spominskih obeležij v občini. Člani združenja se udeležujejo vseh prireditev širom po Sloveniji, posebej še v tistih krajih, kjer so se borili ali padli Žirovci (Škofja Loka, Zakamnitnik, Cerklje, Vojsko, Triglav in drugje). Združenje aktivno sodeluje s sosednjimi združenji kot so Gorenja vas-poljane, Idrija, Cerklje in še posebej Škofja Loka. Kolikor je le v moči združenja pomagamo tudi svojim članom, tako pri ureditvi njihovega statusa, pri enkratni denarni pomoči, vdovskih pokojninah. Ob koncu leta redno obiščemo vse člane, starejše od 80 let. Težko je naštetih vs, kar je združenje v teh skoraj 60 letih obstoja naredilo. Eno drži zagotovo: v prvi vrsti je poskušalo in poskuša še naprej ohraniti vrednote, izbojevane v NOB.

FOTOGRAFSKI NATEČAJ NA TEMO ŽIROVSKA RAZGLEDNICA

Turistično društvo Žiri v sodelovanju z Občino Žiri razpisuje fotografski natečaj na temo žirovska razglednica. Razpisni pogoji so:

1: Natečaja se lahko udeležijo profesionalni in ljubiteljski fotografi, s stalnim prebivališčem v Sloveniji.

2: Teme natečaja so tri:

- Žiri z okolico v spreminjajočih se letnih časih
- Običaji, obrt in dejavnosti na Žirovskem
- Arhitekturne znamenitosti in naravne posebnosti.

V fotografijah je lahko zajeto vse, kar predstavlja kraj Žiri z okolico, porečja, naravo, arhitekturne znamenitosti in posebnosti. Prav tako krajevno obrt in tradicijo. Fotografije so lahko simbolične, umetniške, potopisne, krajinarske.

Strokovna komisija bo ocenjevala predvsem kakovost in tematsko primernost za razglednice. Se pravi, predstaviti Žiri turistom, pohodnikom in naključnim obiskovalcem, v karseda učinkoviti in primerni luči.

Podrobnosti razpisa glede opremljenosti fotografij, sprejema del, ocenjevanja, avtorskih pravic in ostalih določil so objavljene na spletni strani www.ziri.si. Razpis je odprt do 15.1.2011, do tega datuma lahko oddate svoja dela na naslov Občine Žiri, Loška cesta 1, Žiri. Najboljših pet fotografij bo nagrajenih, ostalim pa bo omogočena objava, navedba avtorstva in morebiten nadaljnji odkup del za potrebe Občine in TD Žiri.

ZAHVALA KLEKLJARSKEGA DRUŠTVA CVETKE ŽIRI

Klekljarsko društvo Cvetke Žiri se iskreno zahvaljuje vsem, ki ste pomagali pri izvedbi 4. slovenskih klekljarskih dni v Žireh.

Hvala vsem, ki ste klekljali simbole EU in tako podarili več kot deset tisoč ur dela, hvala gospodoma Lojzetu in Matevžu Pečelin za izdelavo mizic, gospe Stani Kristan za izjemne cvetlične aranžmaje, gospe Tanji Mlinar za pomoč pri nastajanju Knjige Evropa v čipki, gospe Mileni Miklavčič za izvedbo literarnega natečaja, vsem, ki ste pomagali razstavo postaviti, vsem nastopajočim na otvoritvi in vsem, ki ste dežurali ob razstavah. Posebna zahvala velja Občini Žiri in županu Bojanu Starmanu za finančno pomoč. Brez sodelovanja nam ne bi uspelo!

Klekljarsko društvo Cvetke Žiri, Predsednica Marica Albreht

HURA, PROSTI ČAS!

Zaključuje se šolsko leto in pred vrati so počitnice. Tudi letos bodo organizirane aktivne počitnice za osnovnošolce in mladino:

- Poletna liga v tenisu v času počitnic: Selo – ŠRC Pristan, 5.7. – 9.7.2010 ter 16.8. – 20.8.2010
- Tečaj tenisa: 26.7. – 30.7.2010.

Prijave in informacije: 041 457 992 (Srečo), prijavnica in vse o aktivnostih na www.trimas.si.

GEOGRAFSKI INFORMACIJSKI SISTEM OBČINE ŽIRI

Čas, ki ga živimo, je prav gotovo zaznamovan tudi s hitro razvijajočimi informacijskimi tehnologijami. Na eni strani nam le-te prinašajo težave oz. terjajo od nas stalno učenje in prilagajanje, na drugi strani pa nam olajšujejo vsakdanje življenje in pripomorejo k večji, enostavnejši in hitrejši informiranosti.

Občina Žiri je pred kratkim pristopila k posodobitvi Geografskega informacijskega sistema (v nadaljevanju GIS), s čimer želi svojim občanom omogočiti možnost hitrega, enostavnega in brezplačnega dostopa do raznovrstnih informacij državnih in občinskih baz podatkov. Edini pogoj za pregledovanje v nadaljevanju podrobneje opisanih informacij, je računalnik z dostopom do interneta.

Osnovni namen tega članka je informirati občane o novem GIS in obenem podati osnovna navodila za delo. Ker se zavedamo, da se kljub podanim napotkom lahko pojavijo vprašanja, naj že takoj na začetku uporabnike povabimo, da v primeru težav pokličejo na Občino Žiri (Matija Podobnik, tel. 04 50 50 716) in jim bomo skušali pomagati pri iskanju zelenih informacij.

GIS, ki ga bomo predstavili, deluje preko spleta. Podatki so locirani na strežniku, s katerega preko pregledovalnika na našem računalniku prikazujemo zelene informacije. Ker želimo, da so možnosti, ki jih Občina Žiri nudi občanom, čim bolj izkoriščene, bomo predvsem začetne korake spoznavanja GIS podrobno opisali.

Kot že navedeno rabimo računalnik z dostopom do interneta. Na enem od internetnih brskalnikov (predlagamo Internet explorer-vsi brskalniki žal ne omogočajo pregledovanja) vpišemo sledeči naslov:

<http://www.ziri.si/slo/main.asp>

Prikaže se stran Žiri, kjer kliknemo na ikono (nahaja se zgoraj desno pod povezavami):

GIS GEOGRAFSKI INFORMACIJSKI SISTEM

Odpre se novo okno za vstop na GIS na katerem kliknemo:

Prosti vstop za občane

Na ekranu se izpiše »Nalaganje Mapguide ActiveX kontrole«, kar pomeni nalaganje programa, ki ga računalnik potrebuje za prikaz vsebin. Ta korak je potrebno izvesti le prvič in se ob prihodnjih odpiranjih strani ne bo več zagnal. Glede na to, da imamo programe Windows različno nastavljene, je zelo pogosto potrebno ročno dovoliti nalaganje programa. To storimo sledeče:

Če se v zgornjem delu ekrana pod vrstico »Naslov« oz. »Address« (kjer vpisujemo internetni naslov) pojavi nova vrstica:

Mesto utegne zahtevati ta kontrolnik...

Kliknemo nanjo in se odpre novo okno kjer kliknemo:

Namesti kontrolnik ActiveX...

Odpre se še eno okno na katerem kliknemo:

Namesti

Ustrezen program je s tem naložen in odpre se spletni pregledovalnik.

Osnovna navodila za uporabo pregledovalnika

Pregledovalnik je v osnovi razdeljen na štiri polja. Osrednji del je namenjen grafičnemu prikazu podatkov, na desni strani so iskalniki, informacije in nekatere druge možnosti, levo so skupine plasti in posamezni vsebinski sloji in spodaj se izpisujejo različne informacije. Glede na to, da je v desnem polju ena od možnosti »Pomoč«, znotraj katere je uporaba programa podrobno opisana, mislimo, da ne bi smelo biti prevelikih težav pri prvih korakih. Morda bi podali le nekaj bistvenih informacij.

Levo polje je namenjeno vključevanju posameznih plasti. Kljukica pomeni, da je plast vidna, če kljukice ni pomeni, da je ne želimo prikazati. Pomembno je vedeti, da se nekatere plasti skrijejo oz. prikažejo v odvisnosti kako oddaljen je pogled. Če določene plasti ne vidimo, lahko to pomeni, da smo preveč oddaljeni in da se moramo približati. Kvadrček skrajno levo pomeni vključevanje skupine plasti (več plasti naenkrat). Če pa želimo dobiti možnost vključevanja posameznih plasti, pa moramo dvoklikniti »mapice« poleg kvadratka in dobimo možnost vključevanja podplasti.

Desno polje je namenjeno iskanju različnih informacij. Pod zavihkom »Hišne številke« lahko iščemo po naslovu, pod »Parcele« pa različne podatke o parcelah. Možne so še meritve razdalj, poligonov, določanje koordinat,...

Spodnji del je namenjen izpisu iskanih rezultatov. Pri določenih izpisih se prikaže ikona »Lupa«, to je ZOOM s katerim se lociramo na želeno območje (hišno številko, parcelo,...).

Osrednje polje je namenjeno grafičnemu prikazu informacij.

Med osrednjim delom in spodnjim delom za izpis rezultatov se nahaja vrstica s komandami. Če se z miško pomaknemo na gumb, se izpiše navodilo za posamezno komando.

Na kratko še opišimo katere informacije so preko pregledovalnika dostopne. Kot že navedeno so to javno dostopne informacije iz državnih in občinskih baz podatkov. Ko gre za državne podatke so to podatki, ki jih vodi Geodetska uprava Slovenije in Ministrstvo za notranje zadeve, ostali podatki pa so vodeni na Občini Žiri. Pregledujemo lahko letalske posnetke občine, razne karte občine, regionalne in občinske ceste, vodotoke, veljavni prostorski plan, kulturne spomenike, podatke katastra stavb,...

Upamo, da boste k uporabi opisanega GIS pristopili v čim večjem številu, Občina Žiri pa se bo še naprej trudila, da bodo javno dostopni podatki objavljeni.